

Отношение нового человека к свету благочестия и тьме нечестия

19

Еф. 5:8–14

Общий план:

I. Новый человек стремится к свету благочестия (ст. 8–10)

1. По причине своего особого положения (ст. 8–9)
2. По причине желания угодить Богу (ст. 10)

II. Новый человек влияет на тьму нечестия (ст. 11–14)

1. Через удаление (ст. 11а)
2. Через обличение (ст. 11б–13)
3. Через призыв (ст. 14)

Отношение нового человека к свету благочестия и тьме нечестия Еф. 5:8–14

Вступление

Продолжая следить за тем, как апостол Павел убеждает своих читателей отвергнуть мирское нечестие, рассмотрим 5-ю главу стихи 8–14 Послания к ефессянам.

Вы были некогда тьма, а теперь – свет в Господе: поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине. Испытайте, что благоугодно Богу, и не участвуйте в бесплодных делах тьмы, но и обличайте. Ибо о том, что они делают тайно, стыдно и говорить. Все же обнаруживаемое делается явным от света, ибо все, делающееся явным, свет есть. Посему сказано: "встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос" (Еф. 5:8–14).

«Свет» и «тьма» – ключевые образы этого отрывка. На что они указывают? «Свет» – это образ нового человека во Христе, новой жизни после обращения, которая характеризуется стремлением к благочестию. «Тьма» – образ нечестия, бесполезной греховной жизни, характерной для падшей природы ветхого человека. Такая жизнь отличает всех необращенных. Основное повеление Павла связано с тем, чтобы верующие, став светом во Христе, поступали соответственно, влияя на тьму греховного мира. В 1887 году было выяснено, что опасные для человека бактерии, способные вызывать гнойное воспаление, развиваются только в темноте, а под влиянием света их рост замедляется либо полностью прекращается. Сегодня известно, что многие болезнетворные бактерии погибают при солнечном свете.

Грешники не любят свет праведности, им нравится тьма беззакония: «...ибо всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы, а поступающий по правде идет к свету, дабы явны были дела его, потому что они в Боге соделаны» (Ин. 3:20–21). Если христианин, находясь среди неверующих, проповедует Евангелие, не смеется над пошлыми шутками, когда все смеются, не лжет, когда все лгут, не раздражается, когда все в ярости, не берет чужое, когда все берут, окружающим это не нравится. Они возмущены: «Вот еще, праведник нашелся!» Люди тьмы не одобряют такое поведение, злятся, враждуют против верующего. И наоборот, они одобряют, поддерживают тех, кто грешит вместе с ними.

Новый человек во Христе, искупленный, обращенный, имеет совершенно другое отношение к свету благочестия и тьме нечестия, полностью отличающееся от мирского. Какое? Об этом мы узнаем, обратившись к Писанию.

Во-первых...

I. Новый человек стремится к свету благочестия

Вы были некогда тьма, а теперь – свет в Господе: поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине. Испытайте, что благоугодно Богу... (Еф. 5:8–10).

Каждый необращенный человек стремится к греху, осознанно или нет. Он не поклоняется Богу, ищет радость и счастье, наивысший смысл жизни в алкоголе или наркотиках, или глупых развлечениях, или блуде, или богатстве, или деятельности, восхваляющей его самого, и во многих других неугодных Господу делах. Сделав нас новым

человеком во Христе, Бог кардинально изменил вектор нашей жизни – теперь мы стремимся к благочестию. Почему? В стихах 8–10 мы увидим две причины этого.

Во-первых, новый человек стремится к свету благочестия...

1. По причине своего особого положения

Вы были некогда тьма, а теперь – свет в Господе: поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине (Еф. 5:8–9).

Наше новое положение состоит в том, что из сферы духовной тьмы Бог поместил нас в сферу света. До обращения мы все пребывали в духовной тьме. Представьте, что случится, если двигаться ночью по неосвещенной дороге на автомобиле с максимальной скоростью и выключить свет фар, а, чтобы не было страшно, громче включить музыку, гнать от себя все негативные мысли и всячески веселить себя. Подобным образом живут все необращенные. От смерти и ада их отделяют считанные дни, месяцы или годы, кого-то – мгновения. Казалось бы, следует задуматься о скоротечности жизни, о неминуемой смерти, о своей ответственности перед Богом. Необходимо искать спасения во Христе. Но грешники просто предпочитают не задумываться обо всем этом. Тьма неверия, мирской суеты, увлеченности пустыми и глупыми делами поглотила их, закрыла им глаза, чтобы они не могли видеть свет Евангелия.

Обратите внимание, Павел говорит, что мы не просто находились в состоянии духовной тьмы, но сами были тьмой. Грешник – это не просто заблудший во тьме. Все гораздо серьезнее. Он сам является частью тьмы. Что это означает? До обращения мы не были несчастными жертвами лукавого, а являлись его активными последователями. Мы выступали на стороне князя тьмы. С желанием исполняли его волю, делая грех, верили и распространяли ложные взгляды на жизнь, смерть, вечность и т. д. Вот что означают слова «*Вы были некогда тьма*».

Вспомните первые стихи 2-й главы данного послания.

И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, в которых вы некогда жили, по обычаю мира сего, по [воле] князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления... (Еф. 2:1–2).

Если, смотря на какого-то несчастного грешника, вам покажется, будто он является не тьмой, а всего лишь несчастной жертвой, попавшей в сети лукавого, расскажите ему Евангелие, призовите последовать за Христом, и вы сразу же поймете, что этот человек сам является тьмой, активным богопротивником. Я всегда с особым состраданием относился к больным людям или инвалидам. Но когда свидетельствуешь им о Христе, с удивлением осознаешь, что многие из них озлоблены на Творца и не менее горды, чем здоровые и успешные люди. Помню, как молодой человек, лишенный рук и ног, с невероятной агрессией доказывал мне свою невиновность и обвинял Бога. Если самые несчастные грешники, вызывающие наибольшую жалость, – не жертвы тьмы, а агрессоры, то относительно всех остальных грешников не должно быть сомнений.

Итак, до обращения мы все находились в сфере духовной тьмы и сами были тьмой, являлись активными врагами Бога и Его истины. В момент обращения Бог сделал нас светом в Господе. Духовное воскресение, оживление (Еф. 2:5–6) кардинально изменило нас. В Нагорной проповеди Иисус называл Своих последователей светом: «*Вы – свет мира*» (Мф. 5:14). Обретя духовную природу от Господа, Который Сам является светом «*...Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы*» (1 Ин. 1:5), мы стали детьми Бога, детьми света и теперь должны жить в соответствии с этим высоким положением.

«...Поступайте, как чада света...» – стремитесь к благочестию и праведному образу жизни. Приносите плоды света, «...потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине» (Еф. 5:9). В греческом тексте сказано не «плод Духа», а «плод света». Если вы действительно христианин (свет) и стремитесь поступать соответственно своему высокому положению (приносить плоды света), это обязательно проявится в следующих трех добродетелях: «*благодати, праведности и истине*».

«*Благодать*» (по-гречески «агатосунэ») – широкое понятие, описывающее как моральную, нравственную чистоту, так и активное, щедрое, жертвенное служение ближним.

«*Праведность*» (по-гречески «дикайосунэ») – «чистота взаимоотношений с Господом». Мы праведны перед Богом благодаря вмененной нам праведности Христа, поэтому мы стремимся проявлять это свойство в мыслях, словах и делах.

«*Истина*» (по-гречески «алэтейа») – «искренность, честность». Качество, несовместимое с обманом, лукавством и лицемерием.

Тот, в ком Бог зажег свет новой жизни во Христе, будет проявлять стремление к моральному совершенству, жертвенному служению ближним и праведности, отличаться искренностью и честностью.

Первая причина, по которой новый человек стремится к свету благочестия, – его особое положение. Тот, кто сам является светом, желает являть свет Христов своим образом жизни.

Во-вторых, новый человек стремится к свету благочестия...

2. По причине желания угодить Богу

Испытайте, что благоугодно Богу... (Еф. 5:10).

«*Испытываете*» (производное от слова «докимадзо») – «одобряйте после исследования, познавайте на опыте». «*Благоугодно*» (слово происходит от «юарестос») – «приемлемо, угодно». Тот, кто стремится к свету праведности, чтобы проявить на деле свою новую природу, имеет способность отличать (на основании Писания), что угодно Богу. «Они подвергают проверке каждую мысль, каждое слово и поступок. Что думает об этом Господь? Как это выглядит рядом с Его совершенством? В свет этого прожектора попадает все: беседы, уровень жизни, одежда, книги, бизнес, удовольствия, развлечения, мебель, знакомства, машины, отпуск и спорт».¹

Вы выбираете профессию, вам предлагают новую работу, вы решаете вступить или не вступать в брак, вы определяете место постоянного жительства, вы решаете, с кем дружить, с кем общаться или не общаться, – все это вы проверяете в свете Библии. То, что связано с грехом, искушает и может привести к падению, отвергаете сразу. То, что не является грехом, но не позволяет служить Господу максимально, также не подходит для желающего угождать Богу. Например, работа, требующая часто оставлять церковь, или место жительства, обещающее комфорт, но не позволяющее искать интересы Царства Божьего прежде всего, или дружба, которая не учит вас ничему доброму, библейскому. Если мы действительно любим Бога всем сердцем, мы будем страстно желать привести свою жизнь в такое состояние, которое станет радовать Небесного Отца, доставлять Ему удовольствие.

Если необращенные (люди тьмы) постоянно стремятся к греху и нечестию, то христиане (люди света) стремятся к благочестию (благодати, праведности и истине) по причине своего высокого положения перед Богом (как дети света), также из желания угодить Богу, делать то, что Ему угодно, то, что Он одобряет через Свое Слово.

¹ Мак-Дональд У. Библейский комментарий для христиан. Новый Завет. CLV. 2000. С. 1062.

Во-первых, новый человек стремится к свету благочестия, во-вторых...

II. Новый человек влияет на тьму нечестия

...И не участвуйте в бесплодных делах тьмы, но и обличайте. Ибо о том, что они делают тайно, стыдно и говорить. Все же обнаруживаемое делается явным от света, ибо все, делающееся явным, свет есть. Посему сказано: "встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос" (Еф. 5:11–14).

Как свет просвещает тьму, так и благочестие верных христиан оказывает влияние на нечестие необращенного мира. Как это происходит? Отметим три способа такого влияния.

Первый способ влияния нового человека на тьму нечестия осуществляется...

1. Через удаление

...И не участвуйте в бесплодных делах тьмы... (Еф. 5:11a).

Греческое слово, переведенное как «*участвуйте*», происходит от «*сункойнонео*», означающего «вступать в содружество с кем-либо, разделять что-либо с кем-то». Словами «*бесплодные дела тьмы*» Павел указывает на грехи, перечисленные в конце 4-й и начале 5-й главы (Еф. 4:25–5:4). Это ложь, неправедный, затаенный глубоко в сердце гнев, воровство, сквернословие, злобное агрессивное поведение, похоти и пошлость. Христианин обязан удаляться, не иметь ничего общего с подобным нечестием.

Во время Второй мировой войны жители оккупированной Дании при встрече с немецкими военными переходили на другую сторону улицы, выходили из трамвая, когда те в него заходили. Так они выражали протест против захвата своей страны. Так же и христиане должны демонстрировать свое несогласие с действиями нечестивых, не участвуя в их греховных делах.

В греко-римском мире времен Павла ночные пьяные оргии считались нормой. Пиршества, устраиваемые в честь богов, одобрялись большинством, поэтому, когда человек обращался ко Христу, резкий отказ от участия в подобных мероприятиях вызывал недоумение окружающих, приводил к разрыву отношений с друзьями из прошлой жизни. Об этой проблеме Петр писал так: «*...почему они и дивятся, что вы не участвуете с ними в том же распутстве, и злословят вас*» (1 Петр. 4:4).

Понимаете, как применять принцип удаления в наши дни? Правильным решением будет не ходить на выпускной вечер в школе или университете. Имеется в виду не официальная церемония вручения дипломов или аттестатов, а вечеринка, которая устраивается после этого, где все танцуют, кто-то тайно или явно употребляет алкоголь. Затем молодые люди начинают проявлять межполовой интерес друг к другу. В такой компании нечестивых очень трудно избежать греха. Христиане не должны стремиться на корпоративные вечеринки, юбилеи, свадьбы и прочие торжества, где люди напиваются и отдаются страстям. Максимум, что мы можем сделать, так это прийти в начале на короткое время, поздравить юбиляра, жениха и невесту, выразить уважение к родственникам или коллегам по работе и постараться поскорее уйти, пока грешники еще не успели захмелеть. Когда все на работе или в учебном заведении договариваются дать взятку или обмануть руководство, или украсть что-нибудь незаметно, христианин не должен в этом участвовать.

Удаление от бесполезных дел тьмы требует духовного мужества. Грешники будут высмеивать вас, оскорблять, а некоторые – даже угрожать. Однако, проявляя стойкость, вы покажете своему необращенному окружению, что не разделяете их греховные увлечения, что не считаете их нормы жизни приемлемыми для христиан.

Второй способ влияния нового человека на тьму нечестия осуществляется...

2. Через обличение

...Но и обличайте. Ибо о том, что они делают тайно, стыдно и говорить. Все же обнаруживаемое делается явным от света, ибо все, делающееся явным, свет есть (Еф. 5:11б–13).

Одного удаления от мирского нечестия недостаточно. Влияние на тьму греховного мира требует еще и обличения: «но и обличайте». Относительно обличения грехов неверующих существует серьезное заблуждение. Оно проявляется, когда верующие постоянно делают необращенным замечания нравственного характера. Христианин не должен уподобляться жандарму, постоянно одергивающему прохожих на улице, пассажиров в транспорте, соседей, домашних или коллег по работе: «Не говори, не смотри, не делай и т. д.» Не стоит заниматься морализмом, просто заставляя грешников культурно выражаться, не пить или не курить. Наша задача – сфокусироваться на причине, а не на следствии.

Истинное христианское обличение направляет грешников ко кресту, объясняет Евангелие, а не изменяет лишь внешне, поверхностно. Наша задача – не окультурить нечестивого, а привести к Богу, Который изменит его сердце, устранил корень, причину греховных поступков.

Когда мы видим, как наши необращенные ближние грешат и предлагают присоединиться к ним, мы должны рассказать или напомнить им Евангелие, а совершаемые ими грехи использовать как иллюстрацию, доказывающую их нужду в Спасителе. При этом нельзя быть надоедливым. Вспомните, как Петр запретил женам–христианкам постоянно обличать своих неверующих мужей (1 Петр. 3:1–6). Если человек слышал Евангелие, понял его и не принял, не стоит его постоянно обличать в грехах. Вспомните, как Христос говорил: «Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас» (Мф. 7:6). Агрессивному, опасному, дерзко отвергающему Благою весть человеку лучше больше не свидетельствовать, не обличать, чтобы он не сделал нам зла.

Грехи же людей, принадлежащих церкви, необходимо обличать всегда (Мф. 18:15–17), только если речь идет о явных грехах, а не об ошибках и проблемах, связанных со второстепенными вопросами, которые следует покрывать любовью. Когда какой-то человек из церкви склоняет вас к греху, ваша задача не только в том, чтобы не участвовать, но и в том, чтобы обличить ближнего, даже если ближний – друг, родственник, муж или жена. Не обличая ближнего в таком случае, не желая применять церковную дисциплину, вы становитесь сами виновными перед Богом соучастниками в его грехе. Сознательно не замечать грех ближних – значит одобрять его.

Обличая грехи, связанные с сексуальной сферой, необходимо проявлять сдержанность и осторожность.

Ибо о том, что они делают тайно, стыдно и говорить (Еф. 5:12).

Пороки некоторых людей столь ужасны, что о них непристойно упоминать, поэтому при обличении следует учитывать их опасность так же, как при лечении инфекционных заболеваний врачу необходимо соблюдать меры предосторожности, чтобы не заболеть самому.

Все же обнаруживаемое делается явным от света, ибо все, делающееся явным, свет есть (Еф. 5:13).

Зачастую люди грешат, привыкая к своим порокам, но, когда рядом появляется верующий (свет), не участвующий в делах тьмы и обличающий их, тогда греховность

нечестивых обнаруживается, становится явной. Грязную одежду не видно в темноте, но стоит включить свет, и все пятна на ней сразу же становятся заметными.

Третий способ влияния нового человека на тьму нечестия осуществляется...

3. Через призыв

Посему сказано: "встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос" (Еф. 5:14).

Сказанное в 14-м стихе – это краткое изложение евангельского призыва, обращенного к тем читателям послания Павла, которые не спасены. Также эти слова являются примером влияния верующих на свое греховное окружение. Мы не только удаляемся от нечестия, мы не только его обличаем, но и, более того, призываем грешников обратиться. Суть евангельского призыва, сформулированного в 14-м стихе, очень проста. Состояние необращенного человека сравнивается со сном, смертью и нахождением в духовной тьме. Грешники, словно во сне, не имеют понимания своего положения перед Богом. Находясь в духовной тьме, они не видят выхода из своего бедственного состояния. Они духовно мертвы, то есть не способны помочь себе самостоятельно, не способны без возрождающей работы Духа Святого прийти к Господу. Спасение сравнивается с пробуждением от сна, воскресением из мертвых, освещением светом Христа.

Сказанное Павлом в 14-м стихе связано с книгой пророка Исаии.

Встань, светись, [Иерусалим], ибо пришел свет твой, и слава Господня возшла над тобою (Ис. 60:1).

В этом стихе пророк видит Иерусалим в славе Тысячелетнего Царства. Несмотря на все опустошения и разрушения язычниками, этот город однажды станет светом для мира. Как Иерусалим будет освещен славой Мессии, так и грешники освещаются славой Христа в момент своего спасения. Есть мнение, что слова 14-го стиха были частью христианского псалма, который пели на Пасху или при крещении новообращенных в ранней церкви. Самое существенное для нас, что эти слова Павел применяет как призыв к обращению. Главное, чтобы мы не просто рассказывали Евангелие: человек грешен, Бог свят, Спаситель от гнева Бога – Христос, Который повелевает всем покаяться. Не менее важно, чтобы мы призывали к обращению: «Сегодня же незамедлительно спешите покаяться в своих грехах и уверовать в Сына Божьего». В призыве есть страсть, есть безотлагательность, есть обеспокоенность о самом человеке, есть выражение любви к нему. Свидетельствуя о спасении, мы не участвуем в греховных делах нечестивых и обличаем их. Призывая обратиться, мы умоляем избрать путь жизни.

Суммируя все три способа нашего влияния на грешников, рассмотрим следующую иллюстрацию. Представьте, что христианин встретил на улице друзей из прошлой жизни. Они говорят ему: «Пойдем, посидим где-нибудь, как раньше, выпьем, поговорим, мы тебя с интересными девушками познакомим». Христианин отвечает: «Раньше, когда я стремился к греху, я бы пошел с удовольствием, но теперь, когда Бог изменил меня, мою жизнь, я, наоборот, убегаю от греха, поэтому не пойду». В этой части диалога верующий человек применяет такой способ доброго влияния на грешника, как удаление. Этим он уже показывает, что их привычный образ жизни неприемлем для поклонников Бога. Продолжая беседу, христианин говорит: «Получив прощение грехов через веру в Спасителя Иисуса, я хочу, чтобы и вы оставили алкоголь, беспорядочные отношения с женщинами как неугодные Богу дела». Это влияние через обличение. «Сегодня же примите решение начать новую жизнь со Христом, раскаяться в своих грехах, уверовать и посвятить жизнь Богу», – а это влияние через призыв.

Заключение

Если вы действительно спасены, возрождены, являетесь светом во Христе, вы непременно станете стремиться к свету благочестия. Может, не все будет получаться, где-то вы будете ошибаться, согрешать, но основное направление жизни очень четко и ясно будет указывать на благость, праведность и истину. Лжеверующие (чада тьмы) – наоборот. У них могут быть какие-то благие дела, имитирующие христианскую добродетель, но основная тенденция жизни сосредоточена на стремлении ко всякому нечестию: блуду, материализму, обману, злобе, враждебности и т. п.

Благочестивая жизнь верующих непременно оказывает влияние на их греховное окружение. Вы не участвуете в злых делах нечестивых, обличаете и призываете их к покаянию. Таким образом, христиане – это удивительные люди, которые не поглощаются тьмой мирского большинства, а наоборот, просвещают ее светом жизни, построенной на евангельской истине.